

EL GUADALENTIN.

PERIODICO SEMANAL LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

PRECIOS.

En Toda España: Un trimestre 1'50 pesetas.
Número corriente 10 centimos. Atrasado 25.
Pago anticipado.
Suelos, reclamos, comunicados y anuncios, á precios convencionales, con rebaja para los suscritores.

OFICINAS

3, Calle de Urrutia, 3.

DIRECTOR.—D FERNANDO PALANQUES.

ADVERTENCIAS.

Todas las suscripciones daran principio el primero de cada mes.
Los originales deberan venir firmados por sus autores y no se devolveran sino en casos especiales.
La correspondencia al Director.

LA EMBRIAGUEZ.

Todas las pasiones envilecen, todas más ó ménos hacen del hombre un sér más bajo de lo que á primera vista parece; pero cada pasion tiene su especial envilecimiento, y la embriaguez el de hacer del hombre un sér sin razón y sin moral. Vedle en sus primeros deseos, antes de progresar y oscurecer su entendimiento, como vacila, siente y no se atreve á presentar extinguido el decoro y el pudor, joyas que se fomentaron con las primeras impresiones de una educación más ó menos racional, esmerada y religiosa; observadle, sinó cuando aún no conserva su entendimiento sereno, y ya se le podrá juzgar con una voluntad tan débil y rebajada en su poder que, sin dejar de tener esa preciosa cualidad del alma, puede afirmarse que es nula: la libertad, el libre albedrio; ese don que hace de los hombres, en ocasiones dadas, héroes que pasan por su adnegacion, por sus grandes concepciones y sus gigantescos pensamientos, se queda tan limitado, que sin podersele negar en su origen, se puede afirmar que lo ha enagenado sin valor ni precio alguno.

En ellos las bellas inspiraciones se concluyen, los nobles sentimientos se duermen, las grandes concepciones se apagan y la idea del deber muere en su inteligencia, como si jamás hubiese oido dentro de sí esa voz que les acompaña en todas partes para acusarles por sus excesos en la bebida, por la embriaguez. En este estado, el hombre desde todo lo más grande que le concedió su Criador, voluntariamente se pone fuera de las consideraciones que la sociedad le debe, porque empobrece el espíritu, atenúa sus propiedades, y el ridiculo le pone en el lugar del desprecio.

El desprecio y el ridiculo alternan; si habla, nadie le escucha, si llama nadie le oye, si llora nadie le compadece y si le ve el erudito se indigna, y el ignorante se rie porque le ponen en lugar de los seres irracionales. No hay quien remedie este acto inmoral; ni el castigo de un padre, ni los consejos de una madre, ni las lágrimas de un hijo, ni los suspiros de una esposa; no hay quien eleve al

hombre del estado en que le coloca la embriaguez, por carecer de una potente razón, porque la facultad de conocer, de querer y de elegir se debilitan, y su conciencia perdida cierra las puertas á los quejidos de una familia que en el hogar doméstico, con la mayor confusión, clama con justos motivos, sin rebelarse contra el que en tales condiciones vive.

Atrás, pues, honrados trabajadorés; la embriaguez os quita el más bello tesoro que puede adquirir el hombre: su honra, su dignidad, su valor en el hogar doméstico, y su respeto y consideración ante los demás.

Conoced que las propiedades intelectuales se confunden, quedando en una completa inacción, y el goce moral se aniquila al quedaros en un éxtasis que os va poco á poco haciendo incapaces de pensar, de querer y de ser libres para obrar bien.

A LAS MADRES.

Los sufrimientos dolorosos que acompañan frecuentemente la dentición de los niños y privan á estos pequeñuelos del reposo y del sueño, pueden disminuirse en gran parte por un procedimiento muy cómodo y que hasta el presente está dando resultados muy satisfactorios.

Consiste únicamente en dar al niño en la época de la dentición, y durante el curso de "la crisis" pequeños pedazos de hielo, que ellos colocan en su boca. Puede cuidarse antes de esto de hacerles tomar una ó dos gotas de agua tibia, á fin de que el niño pueda sentir el frescor del hielo sobre sus encías.

El tratamiento no presenta inconvenientes, y la avidez con que el niño se precipita sobre el pedazo de hielo produce una reaccion mágica; un instantáneo reposo sucede á las horas de tristeza y dolores, y el sueño sigue rápidamente á este decanso.

El hielo debe darse al niño desde su tercer mes, dejarsele durante cinco ó diez minutos y sin ningun peligro repetir este procedimiento tantas veces cuantas tenga lugar la crisis durante el período de la dentición.

UN DURO.

¿Que es un duro.?

Cualquiera me responderá que un duro es una moneda de plata cuyo valor comercial equivale á 5 pesetas, veinte reales ó dos mil céntimos.

Esto es indiscutiblemente cierto; pero ay amigos míos, un duro vale más, muchísimo más de lo que ustedes se figuran.

En primer lugar, un duro por aquello de ser dinero, representa parte de esa poderosa palanca moderna, de esa llave dorada que abre todas las puertas, domina todos los corazones y rije todos los imperios.

Un duro, es el sueño del mendigo, el goce del avaro, el consuelo del necesitado.

Buscad entre todos los seres que componen el mundo racional, y de seguro no hallaréis una quinta parte que sepa apreciar el valor de un duro.

Buscadlo solamente entre los que de él carecen, no entre los que les sobra.

Los primeros, esos son indudablemente los que le aprecian.

Preguntadle al pobre jornalero que pasa todo un día bajo el peso abrasador de los rayos solares regando con el sudor de su frente la tierra que cultiva; preguntadle á la infeliz viuda que hollando con sus lágrimas el camino de su infortunio, vá palpitante tras la mísera limosna que le arrojan á los pies, como se arrojaría un hueso al más ínfimo de los cuadrúpedos. Preguntadles, y ellos os responderán, que un duro cuesta torrentes de lágrimas, noches de insomnio, fatigas sin cuento, y hasta... ¡triste realidad! hasta manchar en el lodo el nombre puro é immaculado de la hora.

¡Pequeñeces sin cuento de la vida humana.!

Tú, sublime creación del hombre, esencia divina de un Hacedor más grande y más poderoso que tu ruin miseria, átomo despreciado de su aliento al soberano impulso de su voluntad, descender así tan indignamente al charco ponzoñoso que hierve á tus pies, arrastrado por las inmundas vertientes de la degradación.

Y todo por un puñado de vil metal.

Ah! y que triste es tender siquiera un momento los ojos, á ese inmenso bullidero que gime y palpita á nuestro alrededor, á ese

incomprensible piélago que se llama mundo.

Ese mundo, si, en el que domizando multitud de corrientes distintas, se buscan, se reconcentran y se destrozan entre sí las sublimes emanaciones del sentimiento.

Ese mundo, en el que gime la virtud bajo la férula tirana del vicio, que solloza el corazón aprisionado en las garras de la pasión mezquina.

Ese mundo, en el que una benéfica unidad y un reflexivo razonamiento bastaría á elevarlo y engrandecerlo, haciendo de sus inmundas fuentes manantiales purísimos de felicidad, y que desgraciadamente se agita y pulula en el sórdido afán de la mentira.

¡Desgraciados aquellos que les toca bordar con lágrimas, el sendero que otros orgullosamente han de recorrer.!

Desgraciados, sí, por que para ellos solo existen las luchas, el dolor, el hambre y la miseria.

Solo una cosa hay que nadie les podrá usurpar, derecho invariable que nivela á todos bajo sus garras.

La muerte.

Ese fantasma terrible que siempre nos amenazan con su sombra, ese, es el único para el que todos son iguales, para quien no existen rangos, méritos ni gerarquias.

Bajo su imperio cede la materia para dar paso soto al espíritu, á la esencia que puso Dios lo mismo en todas sus criaturas.

Pero entretanto.... ¿y la vida?

¿Y ese sueño limitado que se le dice soplo, sin comprender que hay seres en la tierra para quien cada segundo es una eternidad?

He aquí el punto mas aciago de la cuestion.

He aquí la senda resbaladiza del precipicio, donde ruedan todos los dias mil y mil victimas sacrificadas en arras del dolor, mil y mil corazones que tienen que acallar la voz de su deber, para cubrirse con la capa amarga de la forzosa esclavitud.

Llevemos nuestros ojos al húmedo recinto de una boardilla.

Allí, donde la indigencia lucha con la vida, donde la desgracia pugnando por arrancar de sus victimas el último soplo de virtud, empaña con su desgarrador contraste nuestro corazón; allí solo es donde se comprende verdaderamente la hiel de la existencia, el terrible abismo en que sucumben los seres relegados al hambre y la pobreza.

RAMON BLASCO.

(Se concluirá.)

NUESTRO SATELITE.

(Continuación.)

He aquí otro de los asuntos que han originado no pocas discusiones.

Varias son las causas que demuestran la evidencia la carencia de atmósfera

en nuestro satélite, y una de las pruebas mas poderosas, es la perfecta separación que se advierte entre la parte iluminada y oscura del disco.

Si allí existiese atmósfera, se producirían crepúsculos análogos á los que observamos los habitantes de la Tierra, y entre la luz y la sombra habria una degradación que no existe.

Ademas, los rayos de luz se refractarian debilitandose de intensidad, asi es que en las ocultaciones de las estrellas, deberiamos ver estas hasta un momento despues de estar detras de la Luna y aparecerian antes de terminar verdaderamente el eclipse, es decir, que el eclipse de la estrella no comenzaria en el instante que dá el calculo, se retardaria por la refracción, su reaparición se adelantaria otro tanto.

Esto nos prueba que la envoltura gaseosa de nuestro satélite, sinó es nula, al menos, tan rara como la que existe en las campanas de nuestras máquinas neumáticas despues de hecho el vacio.

Por último, si en la Luna hubiese atmósfera apreciable, no nos presentaria siempre igual aspecto, mientras que, hasta hoy observamos del mismo modo la parte visible é iluminada por el Sol, sin que lo estorven nubes de ninguna clase, que en caso contrario, formarían manchas sensibles y variables.

Una vez probado que nuestro satélite carece de agua, de aire, de gas y de liquido alguno, podemos asegurar que es impropio de la vida orgánica tal como nosotros la comprendemos.

Y en efecto, examinada escrupulosamente su superficie con los poderosos instrumentos, que hasta los detalles mas insignificantes nos permiten observar, no presenta la menor traza de vegetación, así como se vé claramente la soledad de sus parajes, sin que nada indique la existencia de seres organizados.

Estas pruebas que, a mi entender, son claras y palpables, no implican para que algunos defiendan la habitabilidad de nuestro satélite; segun otros, el Universo entero debe estar poblado. ¡Que idea más vulgar y más opuesta á la ciencia!

Otros opinan, que en el hemisferio opuesto de la Luna el cual permanece y permanecerá eternamente oculto á los ojos del hombre, existe atmósfera y brota la vida lo mismo que en la Tierra.

Esta idea algo aventurada é incomprensible, por más que á su favor se hayan ideado algunas teorías debidas á hombres soñadores que, verdaderamente son exageradas, pero que en caso de que fueran ciertas, siempre nos estaria vedado comprobarlas, aunque desde luego son rechazadas por toda la ciencia.

Tambien hay quien supone, y esto es más sério y más razonable, que la Luna pudiera haber sido habitada y que por efecto del en-

friamiento de las capas profundas, el aire y el agua hayan sido absorbidos.

Sin embargo esta última opinión, como dice Mr. Faye (*Comparaison de la Lune et de la Terre au point de vue géologique*) adolece de un gran defecto; si el agua ha existido en la superficie de la Luna, si este astro estaba en otros tiempos provisto de mares, de continentes, de cursos de agua, de terrenos de sedimento ó de transporte, etc., nosotros observariamos hoy dia alguna traza, pero, nada cambia sobre la Luna, y ni la observación mas atenta nos permite descubrir algo que se asemeje á esto, lo cual es una prueba poderosa.

Desde la mas remota antigüedad, el problema de la habitabilidad viene preocupando á Sábios y filósofos.

La Historia trae curiosos datos.

Los caldeos no consideraban á la Luna como satélite de la Tierra, sinó un planeta secundario que, á causa de su proximidad, nos parece de tan colosales dimensiones.

E. LOPEZ Y MORALES.

Almería, Febrero 1885.

(Se concluirá.)

EL CAMINO DEL BIEN.

—Madre, dicen que en el cielo
Hay Angeles del Señor
Que ensalzándole en su amor,
Están con ferviente anhelo.

Dicen que es su faz más bella
Que el fulgor de la alborada,
Y que su dulce mirada
Clarísima luz destella.

Dicen que es su voz más pura
Que los trinos de las aves,
Y los murmullos suaves
De la brisa en la espesura.

Y en blancas nubes sentados,
Plegadas las niveas alas,
Allá en las etereas salas
Cantan himnos acordados.

Pues, madre, yo quiero oír
De su voz el blanco acento;
¡Cuán grato en el firmamento
Será con ellos vivir!

—¡Qué inocente delirar!
Hijo, tu afán no es posible.
—¿Pues no está el cielo visible?
¿Quién nos estorba el entrar?

¿Ves los montes?—Sí, mi vida.
—Ves en lo más elevado
Cuán cerca el cielo azulado
Está de su cumbre erguida?
Volemos pronto, volemos
Hacia esa cima empinada.
Allí con la manoalzada
Su puerta azul tocarémos.

Y los ángeles de amor,
Al escuchar nuestras voces,
Nos conducirán veloces
Al alcázar del Señor.

Vamos el valle á cruzar.
 —Es inútil, hijo mio.
 Pues tu infantil desvarío
 No es posible realizar.
 Allí donde ya no hay fin
 Está el eternal palacio;
 El ave cruza el espacio,
 Y no llega á su confin.
 Deten el paso ligero,
 ¿Ves el águila cual sube?
 ¿Ves cuán alta va la nube?
 Pues no tocan su lindero.
 Para llegar al Eden
 Sólo una via ha existido,
 Y esa via, hijo querido,
 Es el camino del bien.
 —¿Y dónde está, madre, dónde?
 —Yo te lo diré, alma mia,
 Pero la senda que á él guía
 Dolores sin fin esconde.
 —¿Y no se podrá llegar
 Por otra senda mejor?
 —No; la senda del dolor
 Es necesario cruzar.
 Senda dó espina importuna,
 El corazon destrozando,
 Del pecho nos va arrancando
 Las dichas una por una.
 Do en revuelta confusion
 Ruge el mar de las pasiones,
 Y mentidas ilusiones
 Fascinan nuestra razon.
 Do hay crueles desengaños,
 Odio, ingratitud sin cuento,
 Y de la envidia el aliento,
 Que causa terribles daños.
 —¡Ay madre! e' labio deten
 Si esa esa senda he de cruzar;
 ¿Cómo piensas que llegar
 Podré al camino del bien?
 —Niño, tus congojas calma,
 Que aunque esa senda es fatal,
 Dios, para vencer el mal,
 Ayuda le presta al alma.
 Tienen los humanos seres
 Siempre un guía en su conciencia,
 Ella, con santa insistencia,
 Te enseñará tus deberes.
 Y cuando el alma por el bien

FOLLETIN 8

LA CRUZ DEL MORO.

LEYENDA HISTÓRICO-NOVELESCA.

ORIGINAL DE

D. Juan P. Criado y Dominguez.

por mas que alguna vez me turbe el dolor de que me crean lo que nunca ni por nunca he sido ni seré. Hijas,—continuó diciendo,—los cristianos son nobles; pero podrian llegar antes que los caballeros, algunos soldados poco corteses, y para evitar cualquier ultraje que pudieran haceros y que por leve que fuese nos arruinaria á todos, porque jamás lo consentiria, os trasladareis ahora mismo á la fortaleza.

Alabez sacó de entre uno de los pliegues del haike una cruz de plata de brazos iguales que dió á besar devotamente á sus hijas;

Haya vencido su anhelo,
 Ya encontrarás en el suelo
 El camino del Eden.

MARÍA ORBERÁ

CRÓNICA

Hemos recibido la visita de *El Eco de Jerez*, importante periódico diario con quien dejamos establecido el cambio.

El total recaudado por la Estudiantina será remitido al Gobernador civil de la provincia por conducto de este municipio.

Noticias recientes nos permiten asegurar que el Marqués de Loring se encarga de realizar la linea proyectada á Almeria, la que ya no partirá de Lorca sino de Calasparrá.

Ha sido nombrado Presidente de la Audiencia de Huerca-Overa D. Manuel Forero, fiscal de la misma.

Para socorro de las víctimas de Andalucía van recaudados en el Gobierno civil de esta provincia, pesetas 6.779'77.

Se han empezado con desconocida actividad los necesarios trabajos para terminar en el menor plazo posible el trozo de carretera, en construccion, de Lorca á Lumbreras.

El último número de *La Higiene*, con tiene un curioso artículo titulado «Sin castigo ni medicina.» en que se estudia bajo un aspecto nuevo el vicio del juego, y considerando, no como tal vicio, sino como una enfermedad del cerebro, y al jugador como un demente, á quien para curarle hay que aplicar los mismos procedimientos que se emplean contra los privados de razon.

Se ha comunicado á los alcaldes de los pueblos de esta provincia la orden suspendiendo el ingreso en caja de los quintos del actual reemplazo.

Es esperada en esta poblacion la acreditada compañía dramática que dirige el conocido actor D. Ricardo Sepúlveda.

Pasó el Carnaval y con él las fiestas, y regocijos.
 Al bullicio de estos dias ha sucedido la

y despues de este acto religioso, que no extrañará en un catecúmeno, entre el imponente silencio de la noche, el padre, las hijas y la servidumbre, subieron la pesada cuesta del castillo.

V.

Es pesa nube de polvo se distingue por el hoy conocido con el nombre de camino de Santa Isabel. (1)

Los moros que se han apiñado en las almenas de la fortaleza, en los tejados de las casas y en las salientes del cerro, escuchan admirados, el crujir de los arneses, el relinchar de los caballos, el choque de las armas, el rechinar de las ruedas de los pesados trenes de artillería y el sonido de los instrumentos bélicos.

Es el ejército cristiano que avanza,
 ¡Hurra á esos invictos guerreros!
 ¡Salud á esos reyes incansables!

(1) Antigua via romana.

tranquilidad de la cuaresma.

Los bailes dados por «Círculo conservador,» «Casino Monárquico» y «Círculo de amigos» han rivalizado en elegancia y animacion, habiendo ofrecido todos ellos en las tres noches consecutivas, ratos alegres y divertidos.

Opinión de un empleado de correos, acerca de las mujeres:

Una mujer casada es una carta que ha llegado á su destino.

Una señorita es una carta que no se ha echado al buzón.

Una solterona es una carta en lista que nadie recoje.

La Compañía Gimnasta que dirige el Sr. Lopez continua haciendo las delicias del público en esta poblacion.

Son de notar, mencionado Sr. Lopez por sus difíciles egerecicios gimnásticos y un niño de 12 años, cuyos trabajos de dislocacion admiran.

En la funcion de esta tarde parece que se presentará entre otras cosas una parodia de un toro, capeado y muerto á estoque por un individuo de la Compañía.

Nos honramos con la insercion en otro lugar de este número, de una preciosa poesia debida á la inspirada pluma de D.^a Maria Orberá y Carrion, hermana del dignísimo obispo de esta diócesis.

Hemos recibido el número 229 de la utilísima *Revista Popular de Conocimientos Utiles* única de su género en España, y que es cada vez mas interesante.

CHARADA.

Una bella
 prima dos
 en un huerto
 me ofreció
 linda todo
 que es mi amor.
 Dila un beso,
 que aceptó,
 junto á un claro
 tertia cuarta
 sentaditos
 ella y yo. X.

¡Hosanna á Dios, que permite sea de una vez abatida la orgullosa media luna!

¡Apresuraos á llegar, valerosos caballeros! ¡Apartaos ya de ese empolvado camino que os ahoga! ¡Armad vuestras tiendas en la hermosa vega de Velez el Rubio! ¡Descansad de vuestras fatigas á la sombra de sus árboles protectores! ¡Reponed vuestras fuerzas para emprender conquistas de mas gloria! ¡Despojaos de las bruñidas armaduras, que no son necesarias cotas de malla, ni templadas armas, para apoderaros de esta fortaleza! Amigos son los que os guardan.

El sol al reflejarse en los metálicos cascos, petos y escudos, se quebraba en millares de rayos que ofuscaban la vista. Apesar de esto, los moros pudieron distinguir dos compañías de caballos lijeros y dos batallones de infantes que caminaban á vanguardia. Un cuarto de legua antes de llegar al castillo, hacen alto.

Poco despues se descubre otro grupo.

Anuncios.

LOS SUCESOS

Revista semanal ilustrada.

Los suscritores de EL GUADALENTIN podran obtener el interesante periódico *Los Sucesos* por la infima cantidad de una peseta al trimestre, suscribiéndose en esta Administracion: Urrutia, 3.—Velez-Rubio.



F. CÁCERES PLÁ
Comisiones, consignaciones, tránsitos, etc.—*Agencia Minera.*

9, Madera, 9.—MADRID.

BAZAR DE LA GRANADINA.

DE

Juan P. Diaz Torrecillas.

Este establecimiento acaba de introducir mejoras de gran importancia, habiendo aumentado considerablemente la larga serie de los artículos que expende.

Hoy puede anunciar al público un GRAN DEPÓSITO DE ESPECIFICOS.

del Doctor Perez Cortina, entre los cuales cuenta la conocida agua de la Florida, id. de Colonia, aceites y pomadas para el pelo, cloque para el tocador, la acreditada harina lactea para los niños de pecho, polvos de arroz y jabones de varias clases, etc, etc.

Tambien se halla de venta en esta casa, a 5 pesetas frasco. la conocida y acreditada

CROMÚRGICA DEL CARELLO

del mencionado Sr. Perez Cortina.

NOTA.— El dueño de este Bazar, como Agente de negocios, gestiona la compra y venta de fincas; alquileres de casas y colocaciones.

ANTONIO RUBIO

(DENTISTA)

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9.—**Cuevas.**

Dientes y dentaduras completas artificiales, garantizadas.

Limpiezas, empastes y extracciones.

Se vende una buena casa con dos pisos, situada en la Puerta de Lorca.

Se dará razón en esta imprenta.

LA CRUZ DEL MORO

Leyenda tradicional de los Velez.

POR

D. Juan P. Criado y Domínguez.

Un folleto de 66 páginas, 2 reales. Se vende en las principales librerías de Madrid y en esta Administracion.

CONFITERIA ALMERIENSE

DE

EDUARDO FLORIDO

«Sin rival en este país!»

Variiedad y abundancia en dulces, clases especiales, trabajados con exquisito gusto y perfeccion.

Acaba de establecerse en esta poblacion.

PAPEL para envolver.
De venta en esta imprenta.
A 1 REAL LA LIBRA



Tipografia del "Guadalentín."

DEPÓSITO DE MÁQUINAS PARA COSER.—J. BAUTISTA GOMEZ, CALLE DE ABADIA.

—((TODOS LOS MODELOS A 10 REALES SEMANALES.))—

EL GUADALENTIN

PERIÓDICO LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES;

(*Organo de Velez-Rubio y demás pueblos de su partido.*)

Se publica todos los Domingos y extraordinarios cuando las circunstancias lo exijan.

PRECIOS DE SUSCRICION

En toda España un trimestre 1'50 pesetas.—Número suelto 10 céntimos. Atrasado 25 id. inserciones y anuncios, precios muy económicos.

REGALOS Y VENTAJAS PARA LOS SUSCRITORES AL PERIÓDICO.

Redaccion, Administracion é Imprenta: *Calle de Urrutia, número 3.—Velez-Rubio.*

El que mas anuncia vende más.